

習近平同俄羅斯總統普京舉行視頻會晤 互致新春祝福

「中方將同世界各國共享發展新機遇」

北京時間 2 月 4 日下午，中國國家主席習近平在北京人民大會堂同俄羅斯總統普京舉行視頻會晤。

中新社報道，習近平向普京總統和俄羅斯人民致以新春的良好祝福，表示今天恰逢中國農曆立春，象徵着春回大地，代表着新的開始。我願同普京總統在這充滿美好寓意的一天共同擘畫中俄關係新的藍圖。普京表示，立春時節萬物復甦，俄中關係也將蓬勃發展，奮發向上。祝願習近平主席和中國人民新春快樂、龍馬精神、馬到成功。

習近平指出，過去一年我們兩度會晤，引領中俄關係步入新的發展階段。兩國隆重紀念世界反法西斯戰爭勝利 80 週年，展示了雙方捍衛二戰勝利成果和國際公平正義的堅定決心。雙邊經貿往來勢頭穩健。「中俄文化年」圓滿收官，兩國人文交流合作邁上新台階，人員往來更加密切。雙方相繼成功主辦上海合作組織天津峰會和莫斯科總理會議，加強多邊協作，繼續致力於構建更加公正合理的全球治理體系。

習近平強調，今年是中國「十五五」開局之年，中方將更加積極主動擴大高水平對外開放，同包括俄羅斯在內的世界各國共享發展新機遇。今年也是中俄戰略協作夥伴關係建立 30 週年、《中俄睦鄰友好合作條約》

簽署 25 週年和「中俄教育年」啟動之年。雙方要把握歷史契機，密切高層交往，加強各領域務實合作，以更深層次的戰略協作和更加積極有為的大國擔當，確保中俄關係繼續沿着正確軌道不斷發展。

習近平表示，開年以來，國際形勢愈發動盪。作為負責任大國和聯合國安理會常任理事國，中俄兩國有義務推動國際社會堅守公平正義，堅定捍衛二戰勝利成果，堅決維護以聯合國為核心的國際體系和國際法基本準則，攜手維護全球戰略穩定。

普京表示，過去一年，俄中共同紀念二戰勝利 80 週年，堅定維護俄中人民付出重大犧牲贏得的世界和平，捍衛歷史真相。兩國貿易、能源、科技、農業等領域合作走深走實，人文交流日益密切，文化年取得圓滿成功，互免簽證政策讓兩國人民往來更加便利。展望新的一年，俄方對俄中關係充滿信心。雙方要繼續堅定不移支持彼此維護國家主權、安全，實現經濟社會發展繁榮，促進教育、文化等領域人文交流，造福兩國人民。面對複雜多變的國際形勢，俄方願同中方繼續在聯合國、上海合作組織、金磚國家等多邊平臺加強戰略協作，為國際事務注入正能量。俄方將積極支持中國在深圳舉行亞太經合組織領導人非正式會議。



北京時間 2 月 4 日下午，中國國家主席習近平在北京人民大會堂同俄羅斯總統普京舉行視頻會晤。

新華社

廣州國際商事法庭成立

廣州國際商事法庭 4 日成立，標誌着該市在打造國際商事糾紛解決高地、營造國際一流法治化營商環境的征程上邁出了關鍵一步。

當天，廣州市中級法院召開新聞發佈會，詳細介紹了法庭的成立背景、主要職能與管轄範圍。會議介紹，廣州國際商事法庭是經中國最高法院和廣東省高級法院批覆同意，內設於廣州市中級法院的國際商事專業審判機構，專門管轄涉外商事案件。

據悉，廣州國際商事法庭管轄範圍涵蓋由廣州市中級人民法院管轄的第一、二審涉外商事案件、仲裁司法審查案件、涉外調解協議確認案件、申請承認和執行外國法院民商事判決及裁定的審查案件以及可以由廣州國際商事法庭管轄的其他案件。

會議還發佈了三份配套文件。其中，《廣州法院國際商事糾紛調解規則》作為中國首個專門針對國際商事糾紛的調解規則，全文共 21 條，系統覆蓋調解定義、適用範圍、啟動方式、調解員選任、程序流程、司法確認、數字化支持等全環節，為中外當事人提供了全流程、規範化的調解指引。

這份規則充分依托粵港澳大灣區多法域優勢，深度融入廣州法院改革創新成果，將港澳特邀調解員納入委託調解體系，明確當事人可通過「授權見證通」完成在線授權委託，為當事人提供高效、低成本的糾紛化解新路徑。

中新社



長江和記強烈反對巴拿馬最高法院相關裁決

巴拿馬最高法院日前以所謂「違憲」為由，裁決長江和記實業有限公司（簡稱「長江和記」）旗下巴拿馬港口公司的兩個港口特許經營合約續約無效。長江和記 4 日發表公告稱，「董事會對巴拿馬之裁定及相應行動表示強烈反對，集團繼續諮詢其法律顧問，並保留一切權利，包括就該事宜訴諸進一步法律程序」。

中新社報道，香港特區政府財政司司長

陳茂波 4 日在回應該事件時指出，特區政府堅決維護香港企業在世界各地營商的合法權益。

香港特區政府 1 月 30 日發表聲明，對巴拿馬最高法院相關裁決表示強烈不滿及堅決反對。

中國外交部發言人林劍 4 日在例行記者會上表示，美方有關言行再次暴露自身的冷戰思維和意識形態偏見。誰在尋求霸佔運河，誰在以法治之名行破壞國際法之實，國際社會有目共睹。

國企業正當合法權益。

林劍表示，中方已就巴拿馬最高法院對有關港口判決作出回應，香港特區政府也已就此發表聲明。中方將堅決維護中國企業正當合法權益。

林劍強調，美方有關言行再次暴露自身的冷戰思維和意識形態偏見。誰在尋求霸佔運河，誰在以法治之名行破壞國際法之實，國際社會有目共睹。

林劍強調，美方有關言行再次暴露自身的冷戰思維和意識形態偏見。誰在尋求霸佔運河，誰在以法治之名行破壞國際法之實，國際社會有目共睹。

談及反洗錢工作重點，杜學毅說，要更加重視對複雜洗錢、利用地下錢莊、虛擬貨幣洗錢、跨境洗錢的針對性打擊。

杜學毅表示，浙江、廣東、福建等檢察機關依法辦理緬北明家、白家、魏家、劉家等重大跨境犯罪集團案件，依法提起公訴、出庭支持公訴。最高檢掛牌督辦，全程指導督導。

目前，明家、白家犯罪集團已經判決，共 16 人被判處死刑立即執行，7 人被判處死刑緩期二年執行，16 人被判處無期徒刑。

電詐犯罪打擊治理是世界各國面臨的共

同課題。據知，中國已簽署《聯合國打擊網絡犯罪公約》，推動在聯合國框架下構建起打擊預防電詐等網絡犯罪的國際合作機制。

此外，去年前 11 個月，檢察機關結合打擊跨境電詐、網絡賭博等專項行動，起訴掩飾隱瞞犯罪所得、犯罪所得收益犯罪 5.9 萬餘件 9.3 萬餘人。

杜學毅說，要更加重視對複雜洗錢、利用地下錢莊、虛擬貨幣洗錢、跨境洗錢的針對性打擊。

去年前 11 個月中國檢方批捕緬北涉詐人員 4300 餘人

2025 年 1 月至 11 月，中國檢察機關依法批准逮捕緬北集中遣返涉詐人員 4300 餘人，起訴 1.1 萬餘人，對跨境電詐犯罪分子形成有力震懾。

中新社報道，中國最高檢察院經濟犯罪檢察廳廳長杜學毅 4 日受訪時介紹這一情況。他說，緬北系列案件是中國依法行使司法管轄權，對境外特重大犯罪集團及其外國籍首要分子依法嚴懲的典型案件，充分彰顯了中國依法從嚴從重懲處的堅定立場和保護公民

生命財產安全的堅定決心。

杜學毅表示，浙江、廣東、福建等檢察機關依法辦理緬北明家、白家、魏家、劉家等重大跨境犯罪集團案件，依法提起公訴、出庭支持公訴。最高檢掛牌督辦，全程指導督導。

目前，明家、白家犯罪集團已經判決，共 16 人被判處死刑立即執行，7 人被判處死刑緩期二年執行，16 人被判處無期徒刑。

電詐犯罪打擊治理是世界各國面臨的共

同課題。據知，中國已簽署《聯合國打擊網絡犯罪公約》，推動在聯合國框架下構建起打擊預防電詐等網絡犯罪的國際合作機制。

此外，去年前 11 個月，檢察機關結合打擊跨境電詐、網絡賭博等專項行動，起訴掩飾隱瞞犯罪所得、犯罪所得收益犯罪 5.9 萬餘件 9.3 萬餘人。

杜學毅說，要更加重視對複雜洗錢、利用地下錢莊、虛擬貨幣洗錢、跨境洗錢的針對性打擊。

中國去年六大考古新發現 跨越石器時代至唐代彩繪

2 月 4 日，中國社會科學院在北京正式發佈「2025 年中國考古新成果」，涵蓋從舊石器時代至唐代的漫長歷史跨度。

香港中通社報道，「2025 年中國考古新成果」包括：河北陽原新廟莊舊石器遺址、河南新鄭裴李崗遺址、河北張家口鄭家溝紅山文化遺址、新疆溫泉呼斯塔青銅時代遺址、山東青島琅琊台戰國秦漢遺址、新疆吐魯番巴達木東晉唐墓群六項重大發現入選。

其中，河南新鄭裴李崗遺址取得突破性進展。考古隊在生活區發現一處距今約 8000 至 7500 年的多室建築遺址，室內出土刻劃精細的「人面獵牙」陶塑，頭部呈「介」字形，

具象化特徵，專家推測為祭祀用品，可能是後世神像的重要源頭，反映出先民複雜的精神信仰體系。同時，墓葬區發掘揭示出隨葬品差異，暗示當時已出現社會分化。

河北陽原新廟莊遺址則將人類活動追溯至 12 萬年前。2022 至 2025 年持續發掘中，考古人員在 5 號地點發現「熟處理石料」的爐狀結構，為研究華北地區現代人起源與技術演化提供關鍵證據。而河北張家口鄭家溝遺址出土的玉豬龍及 9 座積石塚，將紅山文化年代下限延至距今 4800 年，突破傳統認知，為紅山文化南擴與人群遷徙提供新線索。

新疆溫泉呼斯塔遺址確認存在隋唐墓葬，

豐富了該青銅時代晚期聚落的文化內涵；吐魯番巴達木東墓群一座唐代墓葬中，首次完整出土彩繪木槨、屏風與帶翼瑞獸棺座——12 只翼馬、翼獅等彩繪瑞獸線條流暢、色彩艷麗，印證《北齊校書圖》中的傢俱形制，生動展現唐代多民族交融的社會圖景。

此外，山東青島琅琊台遺址經六年發掘，實證秦始皇東巡史實，山頂建築基址總面積達 4.5 萬平方米，彰顯早期帝國強大的工程組織與國家治理能力。專家認為，此次發佈標誌着中國考古正從「證經補史」邁向「闡釋文明」，六大成果共同勾勒出中華文明多元一體、連續發展的壯闊畫卷。

上海優化外籍人士通信服務 提供多語言服務支持

上海官方 4 日發佈《上海信息通信業加快打造國際一流營商環境行動方案（2026 年）》。方案提到上海將優化在滬外籍人士通信服務，在進博會、浦東國際機場、虹橋國際機場等核心場景設立外籍人士服務站點，提供多語言服務支持，提升在滬工作生活便利度。

中新社報道，上述方案明確了 15 項重點任務，包括推進行政審批與許可便利化，提升電信資費和服務透明度，完善企業訴求響

應與解決機制，提升面向特定人群的精準服務，提升服務能力與用戶權益保障等。

面向特定人群的精準服務方面，方案指出，上海將深化「隨申無礙」適老化及無障礙服務，促進數字技術適老化服務，更好滿足老年群體的智能化生活需求。

在保障市場公平競爭與用戶選擇權上，方案明確，上海將持續整治寬帶接入市場壟斷行為，深入開展園區樓宇寬帶接入市場整治，實施資費方案報備公示，更好保護企業

用戶知情權和選擇權。常態化開展商務樓宇寬帶接入市場整治，保障企業自主選擇權。

夯實數字基礎設施底座方面，方案提到，上海將持續推進 5G-A、萬兆光網建設與試點，優化網絡質量，新增 3000 個 5G-A3CC 基站。實現重點場所、地鐵線路、產業園區移動網絡深度覆蓋。推動智算規模達到 150Eflops。推動長三角（上海）算力互聯互通平臺建設，推動 6G、衛星互聯網、衛星物聯網等前沿技術預研與佈局。

中央廣電總台 2026 年春晚 機器人將「舞」出新高度

中央廣播電視總台《2026 年春節聯歡晚會》新聞發佈會 2 月 4 日在北京舉行，介紹節目創作和科技應用亮點。

據介紹，馬年春晚在「歡樂吉祥、喜氣洋洋」主基調下，從中華優秀傳統文化中汲取創意靈感，從新大眾文藝的創新中吸納創作養分，從開心、貼心、暖心、信心等多個角度持續打造「人民的春晚」。安排歌舞、戲曲、語言、魔術、創意融合等多類型節目，突出濃濃年味，傳遞喜慶吉祥色彩。

今年，具身機器人將再次登上春晚，「舞」出新高度。創意融合節目將舞蹈、戲曲、歌謡等表演形式融入情景化演繹，藉助 AI 生成影像與實景舞台擴展技術，打造視效奇觀；來自不同國家的藝術家用音樂和舞蹈等精彩對話，呈現「各美其美、美美與共」的文明交融。

任魯豫、撒貝寧、尼格買提、龍洋、馬凡舒、劉心悅將共同擔任 2026 年春晚北京主會場主持人。

中新社